Capitulo 5 - O Movimento sob acao de forcas dis-

. . V= Vo +a.t
sipativas
V =4-2.1— aaceleracao é negativa
1. V=2m/s
Alternativa d
3.
a)
E
1
|lil>|:|Py| ‘Eat ] f’
IN | = m.g.cosd
@ —
|Ful = |5 ) P
#N =m.g.senf —
©.mg.cosd = mg.send 2-T=0,23
_ senf
~ cosb 2-T=0,6
©=tg0 carrinho C
Alternativa b T-F:=0,43
2. T-uN=1,2
t=0 t=1s 2-T=0,6
V,=4m/s V=7 T-p4=1,2
. 2-¢4=1,8
N
T A o= 0;‘2 =0,05
F 4
at .
A A -
=T i
P
. 7
: : | A g
F. = Fu s
F. = m.a .
7
#N=m.a
pupi.g =pia B
a= . S
©.9 3
a=20,210
a=2m/s> bloco B bloco A Fa=T
TZPB NAZPA ﬂN=M10
T=Mg Na = Ma.g 0,3.100 = M;.10
T=M;.10 Na = 10.10 Mg = 3 kg
N, = 100N

Alternativa c
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5.
Xx=20cm=0,2m

n
(q0)
)
v -
=
@) I3
( ) Na direcao y
oy P
O N = P.cos 0
) N =100.8 No bloco A No bloco B No bloco C
.: N=8N |:|:1|=||3>1| N=P, |:|:2|=||_53|
© Na direcio x T, =20N N=20N |T.|=50N
Q P,=T+F, =T +F
m ” ’ = +
U Psenf =T+ uN 50 =20 + Fy
10.0,6 =T+0,2.8 e
6=T+1,6 #N =30
T=44N ©.20 =30
A forca é igual a forca elastica em médulo, et #=15
| T|=1Fal 8.
T=kx (1) (Certo) Forca de atrito maxima
4,4=k0,2 o e
- 4,4 F.. = 0,4.m.g
0,2 Fa. = 0,4.5.10
k=22N/m F..= 20N
] ) Se o bloco for puxado com 10 N, permanecerd em
6. A forca de atrito no bloco é dada por: repouso.
F.. = ©.N
. t 0 (2) (Certo) Porque o bloco esta sendo puxado por
at = [£.M.J.COS

uma forca superior ao fat
(3) (Errado)

maximo*

O cosseno aumenta conforme o angulo diminui,
ou seja, a forca de atrito aumenta.

Alternativa d F=ma

& F-Fw=ma
F-u#o.N=m.a
50-0,3.50=5.a
50-15=5.a
35=5a
a=32

5

a=7m/s’
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(4) (Certo) A forca deve ser reduzida para o mesmo k.v’=m.g

maodulo da forca de atrito dinamico. 40.v2=100.10
9 V2=25
T N v=5m/s
E (4) (Errado) A aceleracdo muda durante a queda.
Et ’ 12.
«—] I
k iE
= T
N=P | B "
_ b
N = 500N l 5
B
No repouso =
7
F = Fate A
F=x.N :
300 = £..500 lﬁA
_ 300
He =500 a) O sistema permanece parado se o fat__ entre o
o= 0,6 bloco B e a mesa for maior que o peso do bloco A.
' b) Movimento uniforme (a = 0).
No M.R.U T=PAeT= o
Faw = F logo,
#o.N =200 F.=P,
#5.500 = 200 L#N =ma.g
200
Mo = oo = 0,4 pme.gd =m,.d
Alternativa a u= ma
10. Mo

13.
(1) (Errado) A aceleracao varia porque a forca de re- 2 =0,25

sisténcia do ar aumenta com a velocidade. e
m =
(2) (Certo) A velocidade é constante, ou seja, a forca d

— 2
de resisténcia do ar é igual a forca peso. g=10m/s
(3) (Errado) No intervalo entre t, e t, a forca de resis-  Na vertical
téncia aumenta, mas a velocidade diminui e perma-  p = |\
nece no mesmo sentido.

(4) (Errado) Permanece em movimento retilineo uni- >40=N

forme. N = 540N T -
(5) (Certo) A velocidade pode ser constante e com o N
mesmo mddulo durante o intervalo entre t, e t,. F

11. —

(1) (Errado) Depende também da area, forma do cor- =

po, densidade do ar. F. l p

(2) (Certo) A velocidade aumenta até a forca de re-
sisténcia do ar ter o mesmo maédulo do peso do pa- (I) (Errado)

raquedista. Fa. = 1.N
(3) (Certo) F.. = 0,25.540
Fresisténciadoar = Fpeso Fs. = 135N
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Fr = m.a
F-Fx=m.a

150 - #p.N = m.a
150-0,1.540 = 54.a

150-54 = 54.a

_9%
a~ 5q

a=1,777
~ 1,78 m/s’

14. ] R

<P T 120N

As forcas que atuam em cada bloco séo:

Vertical
N,+P,=N,
60 +120=N,
N,=180N

Horizontal
F- I:at1 B I:atz =0

F=Fu+Fu
F=12+uN,
F=12+0,4.180
F=12+72
F=84N

300 Gabaritos Comentados

15.
(1) (Certo)

A normal da parede nao é equilibrada por nenhu-
ma forca, ou seja, a escada nao esta em equilibrio.

(2) (Errado) Tem-se que:

Fi=4i+3]

F2=3i+5]

Fs=-3i+4]

Fe=-27-3]

Fs=1i-7J

Fr=Fi+F2+Fs+FetFs
Fr=(4+3-3-2+1)i+(3+5+4-3-6)J
Fr=3i+3]

|Faf = 32+32

||_:)R|:3\/EN

(3) (Errado) Vetores com mesma direcao e senti-
dos opostos. |A+B|<|A-B|
(4) (Certo)

LSS

T]x = T2x

T,.cosfS = T,.cosa

cos a
cos B

Paraa > 8

T =T..

tem - se que

cosa
—5 > 1
cos B

logo, ' > T,
16.
(1) (Errado) O copo pode esta em M.R.U.

(2) (Errado) A forca peso atua com forca resultan-
te.

(3) (Errado) Chegam ao solo simultaneamente.



(4) (Errado) Porque a normal em A é maior que B
gerando um atrito maior, com isso o bloco é freiado
com uma aceleragcao maior.

(5) (Certo) Porque a aceleracao e a massa do sistema
permanecem 0s mesmos.

17.

Ta:2m/s2

(1) (Errado)
Vertical
N-P=m.a
N-mg=m.a
N=mg+m.a
N=m(g +a)
N=2.(10+2)=24N
(2) (Certo)
No horizontal
Fr = m.a

ol

Fi = m.a

#IN|=m.a

n.24 =26

(124 =12

©=0>5

(3) (Errado) A forca de atrito seria menor, porque a

normal teria 0 mesmo moédulo do peso do bloco.
(4) (Errado)

(o))

aw =2"+6’
aw =4+36
aR:\/E

ar = 2/10m/s’

Fr = m.ar
Fe=22./10
Fo=4./10N
4./170N > 12N
18.

Na vertical

N=P,

N = m.g.cos0

Na horizontal

Fae = Px

#.N =m.g.senf
ppi.g.cosb = pi.g.senb

_ senf _ 0
M= cosh = #1930

Na horizontal  Na vertical Como aN = F.Logo,
N=F F:=P #F=mg
= = 7m'g
#N=P F 7
_ 20 _
F= 02 100N
20.
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Para o sistema permanecer parado a forca resul-
tante é igual a zero.
Considerando o sistema como 1. Tem-se que:

TN N=3PeF =Fx
A F=puN
~ F=0,53P
-_’F F=1,5P
Fo |

: 3p
Alternativa c
21.

N
© ©

Para que o caixote se mova junto com o vagao sem
deslizar tem-se que:

N Na vertical #N=m.a
ﬁat N=P ppig=pia
P N =m.g a=ug
Na horizontal a=0,2510
Fi=m.a a=25m/s’

Alternativa d
22.

As forcas que atuam em A sao:
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Para o bloco A nao deslizar tem-se que:
Fat = PA

#N =ma.g
_Mmag
N K
e
IN'|=|Fel
N =m.a
M9 _ h,a
JZ h
_
7
a= 302 = 50 m/s’
23.
A area da toalha é:
A=Db.h
A=50.80
A =4000 cm?
Tem-se que a densidade superficial é:
-M
A
M
2
>10°= 2000
M =4.10°.5.10>
M = 20.10'
M =200g

Para que a toalha permaneca sobre a mesa, o peso
do pedaco BE deve ser igual a forca de atrito da par-
te AB.

Logo,

Pee = Fat

pBE = 1,5 N

Sabe-se que:

Mge.g = 1,5

Mege.10 = 1,5

Mge = O, 15 kg

meg = 150 g

Tem-se que:



o
Il
>[3
!

at

T'n
Z!

A = 3000 cm’
Como a largura da toalha é 50 cm, o comprimento da
parte BE é dado por:

BE.50 = Area

BE.50 = 2000

_ 200
BE="7%

BE = 40 cm

Bloco 2

-
=z

lz
<

4—
Ol
N

Para o grao de areia permanecer parado temos que:
N =P,

N = mg.cos 0

P, = Fi

ni.g.sen 0 = ppd.g.cos O
©=tgb

Sabe-se que

tg@=%

H_

R ™ H
H=Ru
H=0,23
H=0,6m

O volume do cone é dado por:

Ab.h . _ zR.h
3 ~V=73

26.

3.3%.0,6
3

V=
25.

V= —-V=54m’

F
—_ ] m

Bloco 1

Na vertical
F.. =P

#N=m.g

EIES)
0

Na horizontal
F-N=F
F-N=m.a

m
F-TgZ m.a

F=ma+2

N=—-

Na vertical
=P,

N, = M.g

Na horizontal

N = Fg

N = M.a

m.
Tg = M.a

mg.

a= M (1
Substituindo lllem [l
_ mg mg

(mg +g)
oj.%a( ?380 ”0)
F =497,61N

F:

b |

F:
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N =F
Para o equilibrio tem - se que:

Ef_t}z /F12+ F22
k= JFR+F

k= R+ (2]

AR =R Z
P2
2
A

A forca que atua nas maos do atleta e dada por:

F=\/N2+F12+F22

Alternativa b
27.

) com a para a direita tem-se que:

/69/
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P = NcosO + ¢Nsen6
mg = N(cosd + zsend)
_ mg
"~ (cosb + usend)
Por outro lado tem - se que:

m.a = F..cos0 - N.senf < z£.N.cos6 - Nsenf

< .cosd - send >
=9\ cosh + #senf

2)Com a para a esquerda tem-se que:

P+ 1.N.senf = N.cos
mg = N(cos0 - zzsen0)
_ mg
~ (cosh - usend)
Para forca horizontal tem - se que:
m.a = F...cos0 + Nsen6 < z.N.cosf + N.sen0

(pe.cosf +senB)
cosB - i.sen
logo,
(ﬂcosG 1 sene)
(cosG psene)

(2cosh - senf)
=9 (cosB + usenB)

Forcas que agem no sistema
P, = m;.g.sen60° = 3.10.0,866 = 26 N

P., = m,.g.sen60° = 5.10.sen60° = 43,3 N
Fa, = ££.m;.9.c0s60° = 6 N

Fa, = ££.m,.g9.cos60° = 15N

considerando os blocos como 156 corpo.

Pyt Po-Ai-A,=(m+m,)a
26+433-6-15=8.a
_ 483
8
a=6m/s’



Apenas para o bloco 2 tem-se que:
P, t Fo-F, = my.a

43,3+F12_ 15 = 56

F,=1,8N
29.

a)

Parat < 20:

a:%:1m/52

Parat=10s, a velocidade serd 10 m/s e a forga resul-
tante:

F.=m.a

F.-F -F,=m.a

F -250-0,70.v’=m.a

F _-250-0,70.10>=1500.1

F_=1820N

b)

Poténcia pode ser calculada como:
P=F.v

Para t < 20:

P=(F +F +F).v
P=(m.a+250+0,7.v?).v
P=(1500.1+250+0,7.v?).v
P =1750v +0,7V?

Para20< t<40

P=(F,+F).v

P =(250 + 0,7v?) . v, nesse intervalo v = 20 m/s, logo:
P=(250+0,7.20%.20

P=10600 W

Para tracar o grafico no intervalo t < 20 s, observamos
quev =t

t(s) P (W)
0 0

10 18200

20 40600

No intervalo 20 < t < 40, a poténcia é constante e
igual a 10600 W

~+v
—

wn
~

30.

—

TTH
I

I
lA

i 4

A
P, F.
Vertical
N,=P,

Horizontal
F-T-F,,

m,.a

X ATy T NB
T
0
N UL
L,

7
Horizontal

Tl

tB

)

v

TX—FatB= m, .a

Vertical

T +N, =P,

Substituindo os valores conhecidos, temos:
N,=30N

/3

3 .

F-T-Y5-30=3a

T.cos60 - @ Ns = 5a
T.sen 60 + Nz = 50
a)N,=30N;N,=25N
b) 28,87 N

De olho no ENEM

1. O cano comeca com atrito estatico até o pneu
deslizar passando a atuar o atrito dinamico.

No A.B.S quando o pneu vai deslizar o sistema solta
0 pneu e trava novamente em um pequeno intervalo
de tempo.

Alternativa a
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2.
F,=0.8.3000.10
F, = 24000 N

O navio s6 ira se mover quando F > 24000 N. Cada
polia mével duplica a forca, assim para

400.2" > 24000
n>6
Alternativa “b”
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